
Verbale della Seduta Consiliare del 5 SETTEMBRE 2023 –  N.26   
 
L’anno 2023, il giorno 5 settembre, alle ore 15,15 in presenza presso la Aula Cafiero nel 
Palazzo di Giustizia “A. Criscuolo” ed in modalità da remoto con convocazione del 
Presidente (prot. 3710/2023) sul seguente ordine del: 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni del Presidente; 

 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario; 
 

3. Comunicazioni del Consigliere Tesoriere: eventuali aggiornamenti della cartellina 

informatica della Tesoreria, relazione sull’esercizio provvisorio e rendiconto spese 

sostenute; 

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti; 
 

5. Elezioni Comitato Pari Opportunità: composizione del Seggio ed ulteriori 

determinazioni (art. 12 Regolamento Pari Opportunità);  

6. Liquidazione dei compensi nelle procedure di mediazione e negoziazione assistita 

alla luce del D.M. 1/8/23 pubblicato in Gazzetta Ufficiale del 7/8/2023: 

determinazioni; 
 

7. Contributo unificato in materia di separazione e divorzi alla luce della riforma 

Cartabia. Esame delle prassi applicative; 
 

8. Ricorso omissis: determinazioni; 
 
 

9. Avviso manifestazione di interesse per la nomina di n. 1 dirigente amministrativo del 
Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli – Nomina di commissione di 
selezione; 

 

10. Nomina R.A.S.A. :determinazioni.  
 

11. Convocazione elezioni suppletive Consigli di Disciplina;  

  

12. Commissione UDP; 
 

13. Richiesta di chiarimenti su istanza di scioglimento e commissariamento del COA di 

Napoli formulate dal CNF in data 13/07/2023: determinazioni; 
 

14. Commissioni Consiliari: determinazioni; 

15. Nomina componenti sottocommissioni Esami di Avvocato sessione 2023; 

16. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti; 

17. Comunicazioni dei Consiglieri; 

18. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in 

elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, 

richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio 

sostitutivo e scadenza abilitazione; 
 

19. Varie ed eventuali. 

si è riunito alle ore 15.15 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle 
persone degli Avvocati: 

 
Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente  

Avv. MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Assente 



  Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente  

  Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

  Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente  

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente  

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Assente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente  

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente-  

Avv. APREA LUIGI Consigliere Presente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente  

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente  

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente  

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente  

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Presente 

Avv. 
FOGLIA MANZILLO ROBERTA  

Consigliere 
Presente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente  

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente  

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Presente  

 
Capo 1 - Comunicazioni del Presidente 
Si commemorano  gli Avvocati che sono deceduti nel mese di agosto dando mandato 
di provvedere all’invio di un messaggio di condoglianze alle famiglie. 
Avv. Nicola Vetrano. 
Avv. Andrea Molaro. 
Avv. Eduardo Sabatino. 
Avv. Alberto D’Angelo 
Avv. Antonio Coppola.  
Il Consiglio delibera inoltre di inviare un messaggio alla famiglia del giovane 
Giovanbattista Cutolo, giovane speranza della musica e vittima di un brutale 
assassinio.  
In via preliminare il Consigliere Sorge chiede che la seduta odierna venga registrata 
integralmente come da richiesta inviata a mezzo pec a firma propria e dei Consiglieri 
Prisco, Altamura, Aprea, Belloni, Longhi. Il Consigliere Segretario invita il Consigliere 
Sorge a fornire la richiesta e si riserva in merito di rispondere nel corso del proprio 
intervento. 
Il Presidente riprende le proprie comunicazioni. 
Prot.8573/2023: Adesione al deliberato del Coa di Palermo. 
Prot. 8603/2023: Asmel Consortile. Obblighi dei curatori delle eredità giacenti. Si 
delibera la pubblicazione sul sito istituzionale.  



Prot. 8677/2023: Il CNF ci invita a partecipare al Corso di redazione atti in 
Cassazione. Dialoghi sulle tecniche redazionali dei ricorsi per cassazione. 
Prot. 8682/2023: Corso di perfezionamento in legislazione penale minorile con 
scadenza 4 settembre 2023 ricevuto in data 31 agosto. Chiedere la riapertura dei 
termini prima di diffondere in quanto già scaduti. 
Comunicazioni del Consiglio di Disciplina. 
8220-2023 RR 375-22 Arch. Pl. avv. omissis 
8221-2023 RR 507-18 Arch. Pl. Avv. omissis 
8222-2023 RR 405-17 Arch. Pl. Avv. omissis 
8223-2023 RR 454- 22 Arch. Pl. Avv.ti omissis 
8223-2023 RR 454- 22 Arch. Pl. Avv.ti omissis 
8226-2023 RR 466-22 Arch. Pl. Avv. omissis 
8245-2023 RR 28-23 arch. Pl. avv. omissis 
8246-2023 RR 486-22 Arch. Pl. Avv. omissis 
8247-2023 RR 487-22 arch. Pl. avv. omissis 
8248-2023 RR 465-22 Arch. PL. avv. omissis 
8249-2023 RR 443-22 Arch. PL. avv.ti omissis - omissis 
8359-2023 Dec. n. 44-2023 - proc. n. 335-20  RR avv. omissis- avvertimento 
8360-2023 Dec. n. 45-2023 - proc. n. 419-17  RR avv. omissis- avvertimento 
8361-2023 RR 481-22 Arch. PL. avv. omissis 
8362-2023 RR 153-23 Arch. PL. avv.  omissis 
PROT. 8218-2023 Dec. n. 42-2023 - proc. n. 516-18   RR avv. omissis- 
proscioglimento. 
Il Presidente comunica che, anche alla luce degli sviluppi positivi che si stanno 
registrando nel completamento della raccolta dei documenti e delle verifiche 
contabili in corso (al di là di ogni valutazione nel merito), il bilancio consuntivo 2022 
ed il bilancio preventivo 2023 saranno sottoposti a questo Consiglio nella seduta del 
9 ottobre 2023 e che per il 27 ottobre 2023 sarà convocata l’assemblea degli Iscritti 
per la relativa approvazione. 
CAPO 2 -  Comunicazioni del Consigliere Segretario.  
Il Segretario comunica che è pervenuta richiesta di convocazione di un 
interassociativo da parte del Sindacato Forense , si verifica la disponibilità dell’aula 
Metafora potendosi prevedere una data orientativa per la convocazione tra il 12 e il 
15 settembre. 
Ai fini della verbalizzazione faccio presente che l’istanza proposta con pec del 3 
settembre dall’avv. Sorge si intende condivisa dai soli consiglieri presenti oggi in 
seduta di Consiglio non potendosi considerare come proposta da chi risulta assente 
che ben potrà eventualmente in seguito aderirvi. 
Inoltre rispetto alla richiesta di registrazione delle sedute di consiglio va fatta una 
premessa. 



Io sono favorevole alla registrazione delle nostre sedute  ovemai il consiglio è 
d’accordo ad applicare tale prassi ,ma poiché il nostro regolamento interno prevede 
la sola forma semplice di verbalizzazione ad opera del Consigliere-Segretario, per 
realizzare la registrazione delle sedute del consiglio, in quanto ente pubblico,  vanno 
seguite determinate regole in riferimento al trattamento dei dati raccolti e alla tutela 
della privacy. 
Infatti i soggetti pubblici possono trattare dati personali, (e quindi fare riprese o 
registrare) ai sensi delle disposizioni di cui all’Art 6.par. 1 lett. C ed E del regolamento 
europeo sul trattamento dati personali solo se tale trattamento è necessario per 
adempiere un obbligo legale al quale è soggetto il titolare del trattamento. 
 Pertanto l’eventuale registrazione dei lavori delle sedute di consiglio e le possibili 
connesse operazioni, quali, la conservazione,l’adattamento,l’uso di dati personali,lo 
sbobinare e trascrivere file audio ed altro… va soggetto alla disciplina del 
trattamento dei dati personali, e al riguardo ,considerando che il consiglio è un  ente 
pubblico,il semplice consenso dei partecipanti non può costituire valido presupposto 
per il trattamento dei dati personali, con la conseguenza che necessita una base 
giuridica che abbia i requisiti previsti dall’art.6 par. 3 del RGPD. E’ quindi  necessario 
deliberare la modifica del nostro regolamento in tal senso e successivamente 
valutare le modalità più idonee per attuare la registrazione delle sedute. 
Preciso infatti che per realizzare la registrazione il consiglio dovrà munirsi di 
personale tecnico appositamente autorizzato a svolgere determinate funzioni, che 
abbia la qualificazione giuridica necessaria in relazione all’uso dello strumento 
elettronico. 
Ritengo perciò che a tal fine dovremmo chiedere al tesoriere la disponibilità ad 
effettuare le spese necessarie per realizzare quanto detto una volta che si è 
provveduto alla rettifica del regolamento interno. 
Interviene il Consigliere Altamura che precisa che l’utilizzo delle registrazioni oggetto 
dell’istanza sarebbero naturalmente riservate ad un uso strettamente personale e 
riservato. 
Interviene il Consigliere Zanchini il quale chiede ai consiglieri che hanno avanzato 
l’istanza il senso del capo 3, con riguardo alla presunta mancanza dei documenti in 
cartellina per cui non sarebbe possibile trattare alcuni argomenti, ciò al fine di 
comprendere quali siano i capi sui quali si intenda non possibile deliberare così da 
inquadrare l’ordine del giorno.  
CAPO 3 -   Comunicazioni del Consigliere Tesoriere.  
Assente 
 
CAPO 4 - Comunicazioni dei Vice Presidenti.  
Il vicepresidente Cavalli relaziona sugli aggiornamenti in ordine al protocollo per la 
tutela delle vittime di genere che sta seguendo con il Consigliere Palombi. 
 



CAPO 5 - Elezioni Comitato Pari Opportunità: composizione del Seggio ed ulteriori 
determinazioni (art. 12 Regolamento Pari Opportunità); 

Interviene la Presidente la quale avendo rinunciato alla Presidenza del seggio 
nomina l’avv. Iris Lo Bello per l’incombenza. Altresì vengono nominati componenti 
del seggio gli Avvocati: Pizzolla Sergio, Sportiello Ivan, Troncone Vittoria, Palma 
Giovanni, Ferdinando Raiola e Annarita Costabile.   

Chiede ai Consiglieri se abbiano altri nominativi da indicare per la composizione 
degli scrutatori. In merito ai costi dell’elezione il Presidente precisa che abbiamo 
ricevuto un preventivo da parte della ditta Scuotto per il prezzo complessivo di euro 
4.000,00 prezzo fortemente scontato rispetto a quello iniziale.   

Interviene il Consigliere Imparato la quale ribadisce il proprio voto contrario stante la 
mancanza di una relazione del Tesoriere e dei revisori in merito alla sostenibilità 
della spesa. Interviene il Consigliere Sorge il quale si riporta alla sua precedente 
osservazione esplicitata nella seduta del 25 luglio u.s. in merito alla contrarietà della 
spesa relativa alle elezioni del CPO. Interviene il Consigliere Altamura il quale 
conferma in merito le precedenti censure. Intervengono i Consiglieri Aprea, e Prisco i 
quali si associano a quanto rilevato nel verbale del 25 luglio u.s. Anche il Consigliere 
Longhi si associa al Consigliere Sorge. 

La Presidente precisa che le aule identificate per le elezioni del CPO sono l’aula 
Metafora e la Girardi. Il Consiglio a maggioranza conferma la spesa come da 
preventivo della Ditta Scuotto. 

 
CAPO 6 - Liquidazione dei compensi nelle procedure di mediazione e negoziazione 

assistita alla Iuce del D.M. 1/8/23 pubblicato in Gazzetta Ufficiale del 7/8/2023: 

determinazioni; 

Interviene in merito il Consigliere Arcella il quale dopo aver riepilogato le novità 

introdotte dai decreti legislativi relativi alla liquidazione delle parcelle degli avvocati 

da parte dei Consiglieri dell’Ordine propone l’istituzione di gruppi di studio che 

riguardino i delegati per la liquidazione dei compensi delle pratiche di patrocinio a 

spese dello stato facendo fronte alle enormi responsabilità che ci vengono attribuite 

in queste liquidazioni. 

Il Consiglio delibera di rinviare alla settimana prossima invitandosi tutti i Consiglieri 

ad una riflessione in merito.  

 

CAPO 7 - Contributo unificato in materia di separazione e divorzi alla luce della 

riforma Cartabia. Esame delle prassi applicative; 

Interviene il Consigliere delegato Capocelli la quale riferisce al Consiglio che si è 
informata presso la Corte di Appello in merito, potendo affermare che la 
problematica del contributo unificato non riguarda il nostro foro.  



Interviene il Consigliere Arcella che illustra lo studio effettuato dallo stesso 
unitamente alla Consigliera Delegata Capocelli e si propone la seguente delibera 
consiliare: 
 

“IL CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI NAPOLI 

- Considerato che con il d.lgs. 149/2022 è stato abrogato l’intero Capo I del libro IV, titolo 

II, del codice di procedura civile (i.e.: la normativa sui procedimenti in materia di 

separazione e divorzio di cui agli artt. 706 e seguenti del codice di rito), soppiantato 

dalle norme ora contenute negli articoli 473-bis e seguenti, c.p.c., mentre i procedimenti 

di modifica delle condizioni accessorie nelle separazioni e nei divorzi e gli altri 

procedimenti in materia di famiglia aventi natura contenziosa, dal 28 febbraio 2023, 

devono essere iscritti non più nei registri di volontaria giurisdizione ma nel registro 

affari contenziosi, e tanto a seguito del riordino degli schemi xsd di recente operato 

dalla D.G.S.I.A.; 

- Considerato, come si è appreso, che alcune cancellerie del Veneto, alla luce delle 

modifiche normative e sub-regolamentari di cui si è detto, ritengono non più applicabile 

ai procedimenti in materia di famiglia transitati nel registro contenzioso ed a quelli già 

regolati dagli articoli 706 e seguenti c.p.c. il contributo unificato nella misura fissa di € 

98,00, previsto dall’art. 13, co. 1, lett. b), d.p.r. 115/2002, e, in luogo di quest’ultimo, 

quello dovuto per i procedimenti di valore indeterminabile, pari ad € 512,00; 

- Considerato che tale prassi, assolutamente non condivisibile, conduce alla immotivata 

quintuplicazione del contributo unificato nei procedimenti di cui sopra, e tanto per 

effetto di un mancato coordinamento normativo dovuto, con tutta evidenza, ad una 

mera dimenticanza del Legislatore; 

- Ritenuto, peraltro, che il rinvio alle norme di cui al  libro IV, titolo II, capo I e  capo VI, del 

codice di procedura civile contenuto nel citato art. 13, co. 1, lett. b) TUSG va in realtà 

inteso quad materiam, così come quello ai procedimenti di volontaria giurisdizione, e 

che, pertanto, nonostante la mancata modifica della norma primaria in discorso, non 

v’è ragione alcuna per ritenere applicabile il contributo unificato dovuto per le cause di 

valore indeterminabile; 



- Considerata la ratio che sottende la disposizione di cui alla citata norma tributaria sul 

contributo unificato, vale a dire quella di garantire alle persone l’accesso alla giustizia 

su tematiche che coinvolgono un istituto così fondamentale nella società, qual è la 

famiglia, senza essere disincentivate da costi elevati;  

- Rilevato che, in attesa dell’auspicabile (e non rinviabile) modifica legislativa, appare 

indispensabile un intervento interpretativo del Ministero della Giustizia  

chiede 

a) che la Direzione Affari di Giustizia del Ministero della Giustizia voglia emanare una 

circolare con cui venga chiarito che le modifiche legislative contenute nel d.lgs. 

149/2022 non comportano alcuna variazione del trattamento tributario delle 

controversie in materia di famiglia, persone e minori, sicché anche le controversie di 

natura contenziosa in siffatte materie dovranno essere soggette al contributo 

unificato di € 98,00; 

b) che l’Ufficio legislativo del Ministero della Giustizia voglia promuovere, in via di 

decretazione urgente, un’iniziativa di modifica legislativa, intervenendo 

opportunamente sull’art. 13, co. 1, lett b), d.p.r. 115/2002. 

Dispone 

Inviarsi copia della presente delibera, da ritenersi immediatamente esecutiva: 

- alla Direzione Affari di Giustizia del Ministero della Giustizia 

- all’Ufficio legislativo presso il Ministero della Giustizia 

- al Consiglio Nazionale Forense, affinché promuova tutte le iniziative del caso 

Napoli, 5 settembre 2023” 

Il Consiglio approva con delibera immediatamente esecutiva. 

 

CAPO 8 - Ricorso Lanzara: determinazioni; 

Si da lettura dell’ulteriore richiesta formulata dall’avv. omissis . Il Consigliere Foreste 
invita il Consiglio a valutare anche il profilo diffamatorio del contenuto delle 
comunicazioni della Lanzara. Si da mandato all’avv. De Angelis o ad altro avvocato 
esperto in materia di CDD. Il Consiglio approva all’unanimità. L’avv. Imparato 



concorda purchè l’incarico venga svolto a titolo gratuito.  

CAPO 9 - Avviso manifestazione di interesse per la nomina di n. 1 dirigente 
amministrativo Consiglio delI’Ordine degli Avvocati di Napoli — Nomina di 
commissione di selezione; 

La Presidente propone come componenti della Commissione il dott. Carmelo Ferraro 
Direttore amministrativo dell’Ordine degli Avvocati di Milano, il Dott. Antonio 
Salzano, il Dott. Giacomo Maggiolini, la ex Pres. tpm dott. Patrizia Esposito 
componente suppletivo. Chiede ai Consiglieri di far pervenire eventuali ulteriori 
nominativi per i componenti suppletivi. Per i componenti della commissione di 
selezione sarà previsto il solo rimborso delle spese. Votano contrario al rimborso 
delle spese per i componenti della Commissione i Consiglieri Imparato, Altamura, 
Longhi Foglia Manzillo, Sorge, Palombi, Aprea, Prisco. 

 

CAPO 10 - Nomina R A.S.A. :determinazioni. 

Vista la disponibilità manifestata dalla nostra impiegata omissis il Consiglio ne dispone 
la nomina. 

 

CAPO 11 - Convocazione elezioni suppletive Consigli di Disciplina; 

Il Coa di Avellino ci chiede di integrare le liste non avendo più componenti a seguito 
della rinuncia di un membro in precedenza eletto. Il Consiglio delibera di indire le 
elezioni suppletive per il 12 ottobre p.v.. e pertanto: 
Il sottoscritto Presidente del COA di Napoli, 

visti 

1. l’art. 50 della legge n. 247/2012;  

2. gli artt. 1-4-5-6-7-9-14 del regolamento CNF n. 1 del 30/01/2014; 

preso atto 

 della cessazione della carica di un componente del CDD eletto nell’Ordine degli 

Avvocati di Avellino; 

 della assenza di candidati non eletti, con conseguente impossibilità di procedere 

al subentro ai sensi dell’art. 13 del Regolamento CNF n. 1 del 30/01/2014; 

applicata in analogia la legge professionale della l. n. 247/2012, legge n. 113/2017; 

fissa 

il giorno 12/10/2023 dalle ore 15.30 a seguire, per lo svolgimento delle operazioni 

elettorali suppletive per la nomina di un componente del Consiglio distrettuale di Disciplina 

del Distretto della Corte di Appello di Napoli, per il quadriennio 01/01/2023 - 31/12/2026, 

eletto tra gli iscritti all’albo tenuto dall’Ordine degli avvocati di Avellino, operazioni elettorali 

che si svolgeranno presso gli uffici del Consiglio dell’Ordine degli avvocati di Avellino. 

Gli avvocati iscritti presso l’Ordine degli avvocati di Avellino che intendono proporre la loro 

candidatura per l’elezione suppletiva a componente del predetto Consiglio distrettuale – 

fermo l’obbligo di rispettare la rappresentanza di genere di cui all’art. 12 del citato 

regolamento – dovranno presentare le loro candidature presso la segreteria del Consiglio 



dell’Ordine di Avellino  entro le ore 12.00 del quindicesimo giorno non festivo 

antecedente la data fissata per le elezioni, dichiarando, con autocertificazione, di 

essere in possesso dei requisiti di cui all’art. 4 del Regolamento 1/2014, nonché l’assenza 

delle cause ostative così come previste dagli artt. 3 e 4, comma 5, del citato regolamento 

CNF. Le candidature potranno essere presentate a mezzo Pec al seguente indirizzo 

ord.avellino@cert.legalmail.it .      . 

Il presente avviso di convocazione viene affisso nella segreteria del COA di Avellino e 

pubblicato sul sito istituzionale, almeno sino al giorno delle votazioni, a cura dell’ordine 

degli avvocati di Avellino, che provvederà a trasmettere copia al Consiglio Nazionale 

forense, nonché, per opportuna conoscenza, agli altri Ordini del distretto. 

CAPO 12 - Commissione UDP; 

Interviene il Consigliere Segretario il quale illustra al Consiglio l’improrogabilità della 
creazione di un Ufficio di Disciplina interno agli Uffici amministrativi del COA che 
faccia fronte ad eventuali situazioni, già accadute in passato, in cui si debbano 
prendere provvedimenti riguardanti i dipendenti.  

La Presidente propone i seguenti nominativi: dott. Pres. Floretta Rolleri, dott. Luigi 
Vignale , Avv. Lorenzo Ioele (non iscritto a Napoli), Dott.ssa Silvana Fusillo. 

Chiede ai Consiglieri di proporre  ulteriori nominativi per completare il numero dei 
componenti e precisa che l’incarico verrà svolto dai componenti dell’UDP a titolo 
gratuito salvo rimborso spese documentate. Intervengono il Consigliere Sorge e il 
Consigliere Sedu i quali evidenziano l’opportunità di lasciare ai soli avvocati la 
composizione della Commissione. 

Interviene il Consigliere Altamura il quale non ritiene opportuna la nomina di taluno 
dei componenti  e per ragioni che non ritiene di illustrare invita quindi il Consiglio ad 
una profonda riflessione. 

Interviene il Consigliere Foglia Manzillo che suggerisce di integrare con la figura di un 
dirigente dell’Ufficio Provinciale del lavoro. 

Il Consiglio rinvia la decisione alle prossime sedute restando aperta la possibilità di 
integrare la commissione con ulteriori nominativi. 

CAPO 13 - Richiesta di chiarimenti su istanza di scioglimento e commissariamento 
del COA di Napoli formulate dal CNF in data 13/07/2023: determinazioni; 

La Presidente rappresenta al Consiglio che è in attesa della relazione tecnica della 
KPMG nonché dei consulenti del Coa ,per ultimare la risposta da fornire al CNF. 

Interviene il Consigliere Sorge il quale precisa che la richiesta del CNF è posta in data 
odierna per la prima volta all’attenzione del Consiglio per le determinazioni relative. 
Apprende dalla relazione poc’anzi fatta dal Presidente che allo stato non viene posta 
alcuna bozza della risposta, e questo affinchè il Consiglio possa determinarsi. Questo 
iter a parere dell’Avv. Sorge confligge con la richiesta del CNF che impone al Consiglio 
di discutere e deliberare sul punto in maniera collegiale.  
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A questo punto il Consigliere Foreste chiede al Consigliere Sorge se la prassi utilizzata 
circa nove mesi fa dal Presidente Tafuri in proprio durante la consiliatura in cui lo 
stesso Consigliere Sorge era in carica, sia da lui invece condivisa e cioè non notiziare il 
Consiglio dell’esistenza di un’istanza di Commissariamento e di una richiesta di 
chiarimenti non ponendo gli argomenti all’odg , nonché la prassi di inviare una 
memoria a sua firma non condivisa in consiglio.  

Il Consigliere Sorge per suo stile professionale non intende discutere di persone e di 
Consigli assenti.  

Il Consigliere Foreste precisa che non è sua intenzione valutare gli assenti ma 
discutere su un modus procedendi che è agli atti del Consiglio. Invece riscontra che 
questo Consiglio ponendo all’odg il relativo argomento ha dato la possibilità al 
Consiglio di intervenire e intavolare una discussione in merito. A questo punto 
propone al Consiglio di dare mandato al Presidente di provvedere all’invio della 
risposta al CNF. 

Interviene il Consigliere Esposito il quale rappresenta che mai è capitato che nei 
consigli dell’ordine sia stato messo a disposizione della cartellina dei consiglieri ogni 
atto relativo a informazioni  sulle attività finanziare in corso per cui plaude l’attuale 
organizzazione della segreteria amministrativa in quanto finalmente si ha la possibilità 
di fare le opportune valutazioni in merito.  

Interviene il Vice Presidente Cavalli la quale , poiché richiamata dal Consigliere Sorge 
come vicepresidente del precedente consiglio, riferisce che né lei né il Consigliere 
Esposito all’epoca Vice Presidente, siamo stati messi a conoscenza dell’istanza di 
commissariamento e della risposta fornita dall’ex Presidente Tafuri. 

Il Consigliere Esposito conferma di non essere a conoscenza ,né di essere stato 
informato né della risposta fornita dal Tafuri al CNF, così come di non aver preso parte 
a decisioni di alcun tipo, avendo svolto mere funzioni di rappresentanza. 

Il Presidente apre la discussione e formula ai Consiglieri la proposta di fornire propri 
contributi inerenti ai chiarimenti da fornire al CNF riguardo la situazione economica 
del COA di Napoli che ha impedito l’approvazione del bilancio .  

Interviene il Consigliere Palombi la quale riferisce che pur essendo a conoscenza dei 
termini della scadenza del 10 settembre per la risposta da dare al CNF, non ritiene di 
poter fornire alcun apporto alla relazione tecnica  non avendo elementi utili in tal 
senso, si associano anche i consiglieri FogliaManzillo e Sedu. 

Alle ore 18:42 il Consigliere Imparato dichiara espressamente  che esce dall’aula per 
ragioni di opportunità a seguito della espressa richiesta dei Consiglieri Foreste, 
Zanchini e Armiero visto che la richiesta di commissariamento è stata proposta 
proprio dalla stessa;  Il Presidente chiede al consigliere Imparato se “va via ?” ,quindi il 
Consigliere Imparato dichiara di andarsene come richiestole dalla Presidente.  
La Presidente chiarisce che la sua domanda era stata formulata nel senso di “Te ne vai 



definitivamente,oppure ti allontani solo momentaneamente?” avendo visto che il 
Consigliere Imparato preparava la borsa. A questo punto il Consigliere Imparato vista 
la precisazione del Presidente precisa che resta all’esterno per il tempo relativo alla 
discussione di questo ‘punto all’o.d.g. 

Il Consigliere Longhi si associa a quanto poc’anzi osservato dal Consigliere Sorge; 

 si associano anche i consiglieri Palombi , Prisco, F.Manzillo e Sedu . 

Il Consigliere Esposito fa presente in ogni caso che ,atteso che per poter fornire le 
risposte tecniche che andranno a corredo della richiesta di chiarimenti del CNF sta 
provvedendo addirittura una società di revisione di più che rinomata fama, si 
presuppone che non vi era alcuna possibilità per il singolo consigliere di svolgere il 
lavoro fatto in questi mesi dal Consigliere Tesoriere unitamente ai consulenti nominati. 

Interviene il Vice Presidente Foreste il quale chiede espressamente che vengano 
inviati alla Corte dei Conti sia il verbale della presente seduta, che tutte le richieste 
formulate dai Consiglieri di precisazioni e chiarimenti protocollate sino ad oggi. Da 
parte dei consiglieri, anche in merito alla diffida con la quale veniva addirittura 
eccepita la nullità del contratto alla predetta società. 

Il Consiglio a maggioranza, in assenza dell’avv. Imparato allontanatasi per ragione di 
opportunità e con l’astensione dei Consiglieri Altamura, Sorge, Longhi,Aprea  e Prisco 
dà mandato alla Presidente e la delega affinchè provveda a formulare i chiarimenti 
richiesti dal CNF. Palombi, F. Manzillo e Sedu si associano salvo condividere la relativa 
bozza. 

Il Presidente invita il Consigliere Imparato a rientrare essendosi esaurita la discussione 
sull’argomento. 

 

CAPO 14 - Commissioni Consiliari: determinazioni; 

Si propone di istituire la Commissione Informatica con il delegato all’informatica 
Consigliere Arcella, il vice coordinatore per il penale Avv. Bruno Botti, il vice 
coordinatore per il civile Avv. Pierlugi Serra, il vice coordinatore per l’innovazione e 
tributario Avv. Leonardo Scinto, nonché i componenti avvocati Fabrizio Cesare, 
Alessio Borgo, Francesco Migliarotti, Orso Maria Siporso, Raffaele De Cicco, Raffaele 
Monaco.  

Il Presidente rappresenta inoltre che un gruppo di avvocati giovani  ha proposto di 
costituire la Commissione Blockchain  e intelligenza artificiale. 

Si nomina quale coordinatore l’avv. Gabriele Di Rienzo, nonché quali componenti 
della stessa gli avvocati Davide Donsanto , Maria Granato , Federica Marciano di 
Scala, Annalisa Nuzzi. 

L’avv.Imparato si astiene dal votare a favore in quanto non ha visto nelle cartelline 
elettroniche la documentazione relativa ai  curriculum dei colleghi che si 
propongono.   



L’avv. Cavalli propone per la Commissione diritto sportivo l’avv. Paola Parisi previa 
verifica dei requisiti. 

L’ avv. Valentino propone l’avv. Alessandro Barbieri per la  Commissione Ambiente e 
territorio previa verifica dei requisiti. 

 

CAPO 16 - Nomina componenti sottocommissioni Esami di Avvocato sessione 2023; 

Si rinvia. 

CAPO 17 - Approvazione dei verbali delle sedute precedenti; 

 Si approvano i verbali delle sedute del 11 luglio,25 luglio ed 8 agosto con le 
rettifiche  richieste . 

 Il consigliere Imparato non approva i verbali del 11 e del 25 luglio. 

 

CAPO 18 - Comunicazioni dei Consiglieri; 

 

CAPO 19 - Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese 

dello Stato, richiesta di accreditamento, esoneri, pratica forense, abilitazione al 

patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 
 

EVENTI FORMATIVI 

8030/2023: PIPITONE GIANLUCA DEL FORO DI TRAPANI- RICHIESTA DIFFUSIONE 

Seconda edizione del Corso sulla Procura Europea (EPPO) in Bruxelles dal 25 al 27 

ottobre 2023 presso la Camera di Commercio Belgio-Italiana: SI PRENDE ATTO; 

8292/2023: RIALZIAMOCI ITALIA - Corso di alta Formazione per Gestore della Crisi da 

Sovraindebitamento: SI PRENDE ATTO; 

8358/2023: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI – PARTHENOPE - richiesta 

patrocinio gratuito e accreditamento Corso di perfezionamento universitario “Contabilità, 

bilancio e finanza aziendale per i giuristi – IV edizione” DAL 14 OTTOBRE AL 24 

NOVEMBRE 2023: N. 12 CREDITI E SI CONCEDE IL PATROCINIO; 

8471/2023: IUM ACADEMY SCHOOL - Richiesta di accreditamento corso di formazione 

QUALIFICANTE AI FINI DELLA NUOVA NORMATIVA SULLA SEGNALAZIONE DEGLI 

ILLECITI WHISTLEBLOWING DAL 6 OTTOBRE AL 10 NOVEMBRE 2023: N. 2 CREDITI 

A LEZIONE; 

8633/2023: DE BORTOLI  NERIO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 

FORMATIVO  SEMINARIO CAPRI 29/30 SETTEMBRE - 1 OTTOBRE 2023 "IL 



CONFRONTO ECONOMICO E FINANZIARIO TRA LO SCENARIO LIQUIDATORIO E I 

DIVERSI ACCORSI: RISPONDERE AL DOTT. DE BORTOLI CHE PER AVERE 

ACCREDITAMENTO OCCORRE INSERIRE NELLA LOCANDINA I SALUTI DEL 

PRESIDENTE DEL COA E CHE AL CONVEGNO CI SIA UN AVVOCATO COME 

RELATORE; 

8819/2023: FONDAZIONE BANCO DI NAPOLI - Prot. n° 0001392 del 04/09/2023 15:09 - 

Invio Bozza Codice dei Contratti Pubblici - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 

FORMATIVO PER IL 25 SETTEMBRE 2023 - UN NUOVO CODICE DEI CONTRATTI 

PUBBLICI (D.LGS 36/2023) OBIETTIVI ED ASPETTI PROBLEMATICI: N. 3 CREDITI;  

 
ISCRIZIONE AVVOCATI n°1  
 
CANCELLAZIONE AVVOCATI n°14 
 
ISCRIZIONE PRATICANTI n°13 
 
CANCELLAZIONE PRATICANTI n°26 
 
NOTIFICHE IN PROPRIO n°3 
 
COMPIUTA PRATICA n°13 
 
NULLA OSTA n°1 

 

SOSPENSIONE VOLONTARIA ART. 20 CO. 2 L. 247/2012 n°1 

 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO n°1 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

8262/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Prot. 

25/07/2023.0016747.U - DECRETO N. 252/2023 - Destinazione in supplenza di un giudice 

onoario al Giudice di pace di Procida di un GOP - definizione procedura di interpello 

decreto n. 208/2023 DOTT. CUCCURULLO CORRADO 

8299/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Prot. 

27/07/2023.0016915.U - DECRETO N. 254/2023 - Definizione procedura di scambio posti 

ex art. 122 Circolare CSM Tabelle. Definizione procedura interpello di cui al decreto n. 

242/2023 DOTT.SSA PRIMAVERSA AMELIA E GOBBO DILETTA 

8312/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 250/2023 

- Integrazione decreti 66-143/2023. Dichiarazione di esecutività DECRETO N. n. 212/2023 

8313/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - Decreto n. 246/2023 - 

modifica decreto feriale N. 159/2023 TURNO SEZIONE IMMIGRAZIONE  Prot. 

25/07/2023.0016768.U SEGNALAZIONE PROPOSTA ORGANIZZAZIONE PERIODO 

FERIALE ANNO 2023 ART. 33 CIRCOLARE CSM P 13644 DEL 13 LUGLIO 2021 - 

UFFICIO DEL GIUDICE DI PACE DEL CIRCONDARIO DEL TRIBUNALE DI NAPOLI 



8316/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - DECRETO N. 251/2023 

- Integrazione decreti 66-143/2023. Dichiarazione di esecutività DECRETO N. n. 213/2023 

- TERZA SEZIONE CIVILE: ULTERIORE RIEQUILIBRIO DEI RUOLI 

8387/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Prot. 

28/07/2023.0017029.U - DECRETO N. 256/2023 - Destinazione in supplenza di un GOP 

al Giudice di pace di Ischia. DEFINIZIONE PROCEDURA DI INTERPELLO DECRETO N. 

237/2023 

8398/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - Prot. 

31/07/2023.0017137.U - DECRETO N. 257/2023 - Assegnazione di un MAGISTRATO 

ONORARIO GOP alla Decima sezione civile. Definizione interpello di cui al decreto n. 

209/2023 

8238/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - CORTE DI APPELLO DI 

NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - VARIAZIONE TABELLARE  DECRETO N. 262-2023 

DOTT.SA ELEFANTE REGINA MARINA 

8338/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - DECRETO N. 249/2023 

- SEZIONE LAVORO - COSTITUZIONE RUOLI GOP PELUSO E MOZZILLO E 

SCARDINAMENTO PROCEDIMENTI ATP 

8412/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA - decreto 258-2023- dr. 

Fabio Perrella - proroga del termine di permanenza tabellare:  

8719/2023: TRIBUNALE DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA-  DECRETO N. 262-2023 

- DOTTORESSE VIVIANA CRISCUOLO, GABRIELLA FERRARA E ORNELLA MINUCCI - 

PARZIALE ESECUTIVITA' DEL DECRETO N. 195-2023 

8723/2023: CORTE DI APPELLO DI NAPOLI UFFICIO DI PRESIDENZA  - VARIAZIONE 

TABELLARE  DECreto 286-2023 DOTT.SSA MAISTO VALERIA 

- PARERI – IL CONSIGLIO NELLA ODIERNA SEDUTA HA DELIBERATO N°1 PARERE 

SU ONORARI-OMISSIS 

 

 

CAPO 20 - Varie ed eventuali. 
 
 
Alle ore  non essendovi nulla più a deliberare la seduta è tolta. 
 

 
IL CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE 
Avv. Antonio VALENTINO                        Avv. Immacolata TROIANIELLO 


